

# 山西省阳曲县黄寨镇 深学细悟“千万工程”经验 绘就农村新画卷

山西省阳曲县黄寨镇认真学习借鉴“千万工程”经验,将党建作为引领乡村振兴的动力引擎,抢抓实施“百村示范、双百提升、全面整治”的机遇,聚焦打响城镇经济“状元牌”、产业发展“特产牌”、生活水平“品质牌”、社会力量“乡贤牌”、基层治理“平安牌”、党建引领“特色牌”等“六张牌”,努力打造全方位高质量发展的强力引擎,全面推进乡村振兴、建设和美乡村,营造宜居宜业黄寨家园。

## 科学谋划统筹推进

一是科学谋划推进。印发《黄寨镇学习践行“千万工程”经验全面推进乡村振兴实施方案》,党政主要领导任“双组长”,强力推进各项任务实施。2024年,黄寨镇建成1个精品示范村、1个提档升级村、2个环境整治重点村。2025年,黄寨镇建成1个提档升级村、2个环境整治重点村。2026年在已建成的精品示范村和提档升级村带动下,实现50%的村居提档升级,2027年实现提档升级全覆盖。

二是齐抓共管落实。结合“九大工程”重点任务,明晰各责任部门职能任务。村(社区)党支部书记当好一线施工队长,第一书记、驻村工作队把专项行动作为帮扶工作的重要任务,宣传发动

群众,精心组织实施,确保乡村基础设施明显改善、乡村产业发展明显提升、乡村治理更加有效。

三是全面摸清民意。镇村突出农民主体地位,注重与民共商,对11个社区、6个村开展全覆盖摸底调查,围绕建设什么样的乡村、怎样建设乡村,走访入户、面对面交流1700余人次,收集群众意见建议120余条。

## 强基固本环境宜居

一是建强基础设施。落实北留上庄村、南留南寺庄、城晋驿基础设施改造,梯次提升17个村(居)农村硬件设施;加强管理、规范运营现有6个日间照料中心,新建设4个日间照料中心;改造一批农村道路建设,道路硬化2300米,绿化2200米,实现民生事业大提升、大提速。

二是整治人居环境。广泛开展农村人居环境整治,清理黄寨镇各村街道、背街小巷、村庄周边、河道沿线垃圾和废弃物,清理生活垃圾895吨,清理建筑垃圾3945吨。全覆盖、拉网式全面排查“四乱”问题,着力解决垃圾乱堆乱放,违规私搭乱建,做到发现一处整治一处,确保立行立改,绘就美丽乡村容貌“风景画”。

三是提升便民服务。打造了17个

村(社区)便民服务帮办代办点,便民帮办代办点实现十大类44项基础政务服务事项标准化运行。多渠道想办法建设好、运营好日间照料、老年食堂等,推广村里筹一点、企业捐一点、子女补一点、乡贤助一点的“四个一点”做法,建立长效机制,让农村成为几代人向往之地。

## 突出特色蓬勃产业

一是片区差异发展。黄寨镇围绕阳曲县发展中轴,依托黄寨、北留两大片区,搭建工业承接区、商贸物流区、农业观光区、生态旅游区等四个功能区。北留片区以农业为主基调,塑造特色鲜明的美丽乡村。黄寨片区以服务业为主引擎,打造服务阳曲县的深厚腹地。

二是壮大特色产业。立足各村的具体情况形成“一村一策、一村一品、一村一韵”,聚焦碧山水蜜桃、北留片区西梅、玉露香梨等特色产品,积极培育“五二社”“碧山水蜜桃”2个“名优特新”品牌。

三是促进农旅融合。着眼农业产业与文化旅游深度融合,持续开展农民丰收节、“庆丰收、促和美”采摘节,突出乡村旅游品牌效应,利用电商平台,打通线上线下等多方销售渠道。大力发展美丽乡村“庭院经济”模式,形成以上安村、“云舍”为代表的民宿经济新模

式,新打造了以露营基地为代表的休闲度假地、避暑胜地,发展农家乐80余户,改造民宿200余户,让房前屋后美起来、游客留下来、乡村闹起来。

## 和美发展善治提效

一是凝聚治理合力。坚持“镇党委办大事、各党支部干实事、党员干部做好事”抓落实,开展在职党员进社区、无职党员设岗定责。整合212名镇村干部、驻村第一书记、到村任职选调生等,组建18支农村面貌改善行动攻坚队,聚焦乡村建设、乡村治理薄弱环节集中攻坚。

二是创新治理方式。开展网格化治理,强化“三级网格、五级管理”的治理体系运行,黄寨镇各村(社区)划分大网格17个,二级网格82个,三级网格136个,成立网格党小组81个,212名专(兼)职网格员,倡导矛盾纠纷“格”内解决,不断提高乡村治理效能。

三是提升治理效能。深入挖掘群众身边好人好事,组织开展文明家庭、星级文明户评选等工作,选树文明家庭8户、十星级文明户218户、乡风文明户2户、最美庭院1户。通过系列典型选树活动,激发了群众的参与热情。深化拓展“我们的节日”主题活动,全力推动“幸福来敲门”志愿服务项目,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。(兰蓉)



## 山西省左权县： 召开构建大宣传格局工作安排部署会

近日,山西省左权县召开构建大宣传格局工作安排部署会。

会议指出,左权县宣传工作要围绕建设“清凉夏都、红色左权、转型高地、太行强县”奋斗目标,坚持“一切为了产业、一切围绕产业、一切服务产业”工作思路,构建起各部门协同作战的大

宣传工作格局;要聚焦农业特色产业、工业经济转型、文旅深度融合、民生持续改善、乡村全面振兴等重点工作,全方位、多角度、立体化宣传,讲好左权故事、传播左权声音,为推动县域经济社会高质量发展凝聚合力。

王鑫欣 摄

近年来,山西省原平市云水镇在巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接中坚持做到“红色小镇、生态小镇、文旅小镇、康养小镇、幸福小镇”“五镇”同建,为乡村振兴注入活水,有效地提升了小镇居民幸福指数。

挖掘红色资源,打造“红色小镇”。云水镇北三泉村是开国上将赵尔陆的故乡,屯瓦村有刘少奇路居纪念馆,镇党委深刻挖掘这些红色资源,激发奋进力量,全力打造“红色教育基地”,使云水镇成为当地有名的“红色小镇”。

坚持生态保护,打造“生态小镇”。云水镇山大沟深,境内最低处与最高处高差超过1000米,动植物种类繁多,其中动物140多种,植物300余种,是全市天然的动物园和植物园。近年来该镇全面践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念,采取撤并村庄,封山育林等措施对天然动植物进行保护,使之成为全省动植物最全的乡镇之一。

做活文化振兴,打造“文旅小镇”。云水镇境内文化资源丰富,有“中国歌曲之乡”的楼板寨分社,这里的社员们每年创作上千首歌曲,有上百首发表在各级报刊上。镇中学引进非遗项目进校园,被山西省体育局冠名为“山西省柔道摔跤人才基地”。北三泉村民赵宏斌创作的剪纸《百廉图》被忻州市纪委确定为廉政建设教材出版发行……这里还有著名的旅游景点玉皇岫、滴水崖、大龙门牡丹……成为有名的文旅小镇。

引进先进理念,打造“康养小镇”。云水镇植被茂盛,是全市最好的天然氧吧,水资源丰富,境内有观上水库、神沟水库两座中小型水库。为更好地利用自然资源发展康养事业,由原平市文旅局和大同大学共同打造“云水观上康养体验区”,并在体验区内开展瑜伽、冥想、太极拳、按摩、健身、游泳、冲浪等康养服务,使之成为健康养生圣地。

发挥党建引领,打造“幸福小镇”。牢固树立党建引领的作用,重点打造宜居宜业的基础,坚持科学发展、统筹兼顾、优势互补、增收富民的原则。相继建成粮油高产畜禽高效保障区、农业生态旅游区、现代设施农业生产区、特色产业示范区,并为5个行政村接通地暖,成功打造“幸福小镇”。(王笑甜 杨斌)

原平市云水镇：“五镇”同建为乡村振兴注入活水